

香港福建社團聯會第十四屆會董就職典禮在香港會展中心舉行。香港特別行政區行政長官李家超、福建省委書記周祖翼、中央政府駐港聯絡辦主任周霽出席並致辭。



產業「向心聚力」 科創「向新賦能」

閩港合作再譜新篇章

在全球化深入發展的背景下，區域合作已成為推動經濟社會高質量發展的重要引擎。8月21日，福建發展推介會在香港香格里拉酒店香島殿隆重舉行，標誌着閩港兩地合作邁入了一個全新的階段。此次推介會不僅展示了福建的發展成就與潛力，更深化了閩港兩地在經濟、科技、人文等多領域的交流合作，共同繪製了一幅互利共贏的發展藍圖。

田琴 李昌傑

推介會盛況空前 閩港合作再升級

本次福建發展推介會由中共福建省委、福建省人民政府主辦，旨在通過展示福建的發展優勢和合作機遇，吸引更多香港及國際資本參與福建建設，推動閩港合作向更大規模、更寬領域、更高層次邁進。推介會吸引了在港中資企業、跨國企業、香港工商界、福建社團及外國駐香港領事官員等各界代表參與，場面盛大，影響深遠。

推介會上，福建省委書記、省人大常委會主任周祖翼發表了主旨講話。他強調，福建在中國式現代化建設中具有重要地位，經濟持續回升向好，生態環境優良，科技創新和產業創新深度融合，實體經濟根基



福建省委書記、省人大常委會主任周祖翼致詞

穩固。周祖翼指出，香港作為福建第一大外資來源地，實際利用港資佔全省65.6%，為福建經濟發展注入了強勁動力。他提出，閩港雙方應共築產業合作新途徑，聚焦現代金融、數字經濟等重點領域深化對接與項目合作，推進產業鏈、創新鏈、人才鏈、資金鏈融合發展。

香港特區政府商務及經濟發展局副局長陳百里代表香港特區政府表示，香港作為全球領先的融資中心，可為福建企業提供多元化融資渠道，助力其開拓國際市場。同時，他提出福建的科研實力與香港的國際化資源相結合，將有力推動產業升級轉型和科研成果轉化。陳百里的發言進一步堅定了閩港兩地深化合作的信心。



香港特區行政長官李家超（右）在香港禮賓府與福建省委書記周祖翼（左）會面。

經濟合作成果豐碩 產業融合不斷深化

今年7月17日，一輛從中國香港發車載有173件食品、保健品、生活用品等貨物的貨櫃車抵達晉江陸地港，經泉州海關監管後放行，標誌着閩粵港「跨境一鎖」快速通關在泉州正式啓動。這是閩港兩地經濟合作的又一務實突破，更是兩地深化產業鏈供應協同的生動註腳。而這一，只是近年來閩港兩地在經濟領域合作的「冰山一角」。

如今，香港已成為福建企業走向世界的重要平台，福建則依託香港的國際金融市場和完善的法治環境，推動了產業升級和科技創新。資本層面，香港為福建1.5萬餘家高新技術企業提供了境外融資

支持，僅2023年就有5家閩企在港交所掛牌，融資規模超百億元。市場層面，福建的新能源汽車、光伏產品等依託香港貿易網絡直達「一帶一路」沿線國家，香港航運、保險等服務業提供了全鏈條支撐。

在產業融合方面，閩港合作模式從改革開放初期的「港資入閩建廠」升級為如今的「產業鏈深度融合」。傳統產業領域，香港品牌運營能力與福建紡織鞋服等產業結合，孕育出安踏等知名品牌；新興產業領域，香港交易所與廈門兩岸金融中心聯合推出「閩企赴港上市培育計劃」，助力福建數字經濟

企業港股上市。此外，「閩港合作諮詢委員會」等機構的設立，推動了兩地合作從「項目化合作」向「制度性對接」轉變。

推介會上，福建省發改委主任孟祥詳細介紹了閩港合作的重點項目和政策措施。他表示，福建願與香港共享發展機遇，加強人才交流，推進高校合作辦學，聯合設立實驗室和孵化器創新平台，推動半導體、生物醫藥、人工智能等領域的創新合作。同時，雙方將加強金融服務合作，推動更多金融機構建立策略夥伴關係，探索數字人民幣在閩港貿易中的應用。

科技創新引領未來 閩港合作開闢新路徑

科技創新是推動經濟社會高質量發展的核心動力。福建國家高新技術企業超1.5萬家，數字經濟增加值佔GDP比重超40%；香港在人工智能等領域研發能力全球領先，兩地優勢互補、潛力巨大。近年來，閩港兩地在科技創新領域的合作不斷深化，取得了豐碩成果。

福州新區與香港合作打造的「閩港科創孵化基地」，已孵化12個跨境合作項目；福建推出的「閩

港青年科創人才計劃」，吸引了50餘名香港科研人員入駐福建重點實驗室；香港大學海水淡化技術在寧德的成功應用，更是印證了兩地科研成果與產業落地的高效銜接。

高校是科技創新的策源地、人才培養的主陣地。而近年來，隨着兩地合作不斷走深走實，香港高校與福建地方政府的「校地聯姻」早已花開蒂落、碩果盈枝。2023年9月應運而生的香港理工大學晉江技術創

新研究院，正是這場深度協作的典型案例。扎根「品牌之都」的創新沃土，厚植「晉江經驗」的實踐根基，這場情牽閩港的智力聯結正催生出怎樣的創新火花？活動中，香港理工大學晉江技術創新研究院院長余長源介紹了研究院的發展歷程、建設現狀和未來願景。他表示，研究院將依託香港理工大學的科研實力和福建的產業基礎，深化在科技創新領域的合作，為閩港兩地經濟社會發展貢獻力量。

人文交流日益頻繁 親緣紐帶更加緊密

閩港兩地人文交流歷史悠久，親緣紐帶緊密。香港有120多萬閩籍鄉親、230多個閩籍社團，為兩地

交流提供了天然紐帶。近年來，閩港兩地在文化、教育、旅遊等領域的合作日益頻繁，人文交流不斷升溫。

文化領域，福建莆仙戲等非遺項目在香港展演，香港電影、流行音樂通過福建「海絲國際旅遊節」走進內地；教育領域，廈門大學與香港大學等高校開展深度合作，每年互派師生超1000人次；旅遊領域，「閩港一程多站」旅遊線路廣受青睞，2024年福建接待香港遊客超200萬人次。

推介會上，福建省文化和旅遊廳負責人進行了「清新福建」文旅推介，展示了福建豐富的旅遊資源和獨特的

文化魅力。他表示，福建願與香港在文化、教育、科技、旅遊、衛生等多領域擴大合作，增進青少年交往交流，共同傳承弘揚中華優秀傳統文化。其實，閩港兩地「破題」文旅融合的具體實踐，在福建各地早已落地生根。今年6月，以「質量復蘇」為主題的第39屆香港國際旅遊展(ITE Hong Kong)在香港會議展覽中心舉行，作為福建文旅的重要代表，泉州市文旅局精心組織文旅項目和企業赴港宣傳推介。通過文旅主題展台、動態展演和精準對接，向國內外展商和遊客生動詮釋「宋元中國·海絲泉州」的獨特魅力，泉州提線木偶的靈巧指尖、高甲戲的絢麗唱腔輪番上演，讓香港乃至全球觀眾近距離感受福建非遺的深厚底蘊與鮮活生命力，為閩港文旅合作再添一抹亮色。

政策紅利交匯 閩港合作迎來新機遇

當前，閩港合作正處於多重政策紅利交匯的「黃金期」。從國家戰略到區域規劃，一系列機遇為兩地深化合作開闢了廣闊空間。「一帶一路」倡議下，福建作為海絲核心区、香港作為重要節點城市，可聯合打造「海絲貿易通道」；粵港澳大灣區建設中，福建可推動海絲核心区與大灣區「雙區聯動」；兩岸融合發展示範區建設中，香港可作為第三方平台，助力閩台企業開展跨境人民幣結算、化解商業糾紛。

細分領域合作同樣潛力無限。數字經濟方面，福建數字經濟規模超2.6萬億元，香港是亞太數字經濟樞紐，雙方可共建「閩港數字經濟合作試驗區」；綠色經濟領域，福建森林覆蓋率常年居全國前列，香港是亞洲最大綠色債券發行中心，兩地可合作開發「綠色項目融資通道」；現代服務業上，香港專業服務水平居世界前列，福建可設立「閩港服務業合作園區」，引入香港機構為閩企提供專業服務。

展望未來 閩港合作書寫新篇章

如今，有120多萬閩籍鄉親在香江之濱扎根奮鬥，成為維護香港繁榮穩定的中堅力量、促進閩港交流合作的重要紐帶。展望未來，閩港合作的藍圖在時代浪潮中愈發清晰。作為國家區域發展戰略的重要支點，閩港兩地的攜手不僅是地緣相近、人緣相親的必然選擇，更是服務國家發展大局、共擔民族復興使命的生動實踐。

從產業協同的「向心聚力」到科創融合的「向新賦能」，從文旅共情的文脈綿延到制度對接的深度耦合，兩地正以開放包容的姿態，探索更多合作的可能性。此次福建發展推介會的成功舉辦，恰似一把鑰匙，打開了閩港優勢互補、互利共贏的新空間。在中國式現代化的壯闊征程中，閩港同心同德、同向同行，必將以更緊密的協作書寫區域合作的典範篇章，為強國建設、民族復興注入源源不斷的「閩港力量」。



福建發展推介會在香港舉行